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2.7 Hibamód- és -hatáselemzés – gépkocsik

kockázatának csökkentése
Tárgyszavak:minőségfejlesztés; gépkocsitervezés; műszaki

megbízhatóság; hibamód- és -hatáselemzés (FMEA);
kockázatelemzés.

A gépkocsiiparban különlegesen fontos vevői követelmény a biztonság. A
gyártóknak ezért csökkenteniük kell a kockázatokat. 

A Micro Compact Car autógyár a DaimlerChrysler kis autók gyártására
szakosodott leányvállalata, amely a kockázatokkal szembeni biztosításra min-
den gyártmánnyal kapcsolatban megfelelő eljárást vezetett be. Ebbe az eljá-
rásba be kellett vonnia minden alvállalkozóját, beszállítóját. Minden üzleti
partnerének meg kell értenie, hogy kockázatelhárítási rendszerük a végtermék
kockázatelhárításának részét képezi. Csak közös törekvéssel lehet a gépko-
csik megkívánt biztonságát elérni.
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Hibamód- és -hatáselemzés
A kockázatelhárításra való törekvés a gépkocsik előállításának a koncep-

ció kialakításától a sorozatgyártásig terjedő teljes folyamatára kiterjed. Az
egyes lépések a fejlesztési folyamat mérföldköveihez kapcsolódnak (1. ábra)
és a hibamód- és -hatáselemzés (FMEA, failure mode and effect analysis)
módszerével folynak.

Amikor a termék koncepciója az egész gyártási folyamatra elkészült, a
kritikus témákat kiemelik, és szisztematikus elemzésnek vetik alá az FMEA
eljárás szerint. A kockázatkezelés fontos lépése az első mintadarab előállítá-
sa, amelyhez minden alvállalkozó és beszállító együttműködése szükséges.
Az ezek által felvetett problémákat a mintadarab előállítása során kell megvi-
tatni. Az elemzés során az autó minden gyenge pontját igyekeznek feltárni és
megszüntetni. 
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2. ábra Rendszerstruktúra kockázatelemzés
számára



A kockázatkezeléshez az egész járművet strukturálni kell (2. ábra). A
végtermék maga a gépkocsi. A második szint azt tükrözi, hogy milyen cso-
portokban folyik a gépkocsi tervezése és fejlesztése. Ehhez a szinthez tartozik
pl. a motor és ennek segédberendezése, a belső tér kialakítása az ülésekkel
stb. A harmadik szinten az elemek és alkatrészek vannak. Az egész gépkocsi
így mintegy 100 egységre bontható fel, amelyekre külön-külön kockázatelem-
zést végeznek.

A kockázatelemzés egy kérdőív segítségével megy végbe, amely nyolc
kérdést tesz fel az egység biztonságának megítélésére. Ilyen kérdés pl. az
innováció mértéke, a többi egységez való kapcsolódás. A részletes informáci-
ókat ehhez a tervezők adják meg. Ennek a munkának a befejezése után kell
eldönteni, hogy szükség van-e az FMEA alkalmazására. 

Az elemzést az egyes elemek vonatkozásában általában az alvállalkozók
vagy beszállítók végzik el, de bonyolultabb esetekben a gépkocsigyártónak
kell az FMEA elemzést elvégeznie. Az alvállalkozóknál végzett FMEA elem-
zés hatékonyságát nagymértékben javítja, ha az autógyártóval közös indító
megbeszélést tartanak, amelyen közösen határozzák meg az elemzés súly-
ponti kérdéseit.

A kockázatelemzés időponthoz és műszaki megoldáshoz kötött. Ha a
fejlesztés során később változtatásokat hajtanak végre a konstrukcióban vagy
gyártási technológiában, az elemzést meg kell ismételni. Hasonlóképpen fi-
gyelembe kell venni a vevő kívánságára megvalósuló egyedi megoldásokat is.

A minőségmenedzsment területén számos témát tartalmazó követel-
ményjegyzék alakult ki, amelyet mindig figyelembe kell venni. Ilyen témák pl. a
szennyeződésre való érzékenység, a javíthatóság stb. A megoldásokat a fej-
lesztésért felelős mérnök és a minőségmenedzser együttesen választja ki.

Kontrolling és adatbank
Az FMEA tevékenység eredményességének biztosítására kontroling-

eljárást alkalmaznak külső segítséggel. Ennek a módszernek alapja a belső
önértékelés, amelyet külső szakértő az „idegen szem” elve szerint átvilágít. Az
önértékeléshez olyan űrlapot dolgoztak ki, amely a módszerekre irányuló kér-
dések mellett tartalmi kérdéseket is magába foglal. Ezek rávilágítanak a leg-
fontosabb funkciókra, a VDA 4.2 öt lépésének és a „Top-10” jegyzék kritikus
témáinak teljesítésére. Az önértékelési jelentést a projekt résztvevői egymás
között megtárgyalják, házon belül bemutatják, majd auditálásra bocsátják.

Létrehoztak egy adatbankot, amely a fejlesztési folyamat minden lépésé-
hez kapcsolva a kockázati tényezőket tartalmazza. Mivel egy gépkocsi létre-
hozása során igen sok FMEA eljárást kell lefolytatni, az adatbank nemcsak
kontrolling-eszköz, hanem nagy szervezési segítséget is jelent.

A mintadarab elkészítése után végzett elemzés megállapítja, hogy a ve-
vői igényeknek megfelelő, érett terméket fejlesztettek ki, amely alkalmas soro



zatgyártásra. Természetesen még ez sem jelent 100%-os biztonságot. A ter-
mék használata során is jelentkezhetnek funkcióhibák, amelyekkel szintén
foglalkozni kell. Itt is zárt szabályozókört kell megvalósítani, amelynek ered-
ményeit más hasonló termékek fejlesztése során is fel lehet használni. Ezek a
lehetséges hibák az adatbank legértékesebb részét képezik.

A gyártó vállalatnak folytatnia kell a termékkel kapcsolatos vizsgálatokat
az új ismeretek birtokában. Minden vállalatot minősít az, hogy hogyan hasz-
nosítja a korábbi projektek során szerzett ismereteket és tapasztalatokat a köz
javára.

(Dr. Garai Tamás)
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